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1 N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fel,, — de douâ-ori 24 fii., — de trei-ori 30 fii 

rândul cu litere garmond.

Statele unite ale Austriei-Mari.
— Die vereinigten Staaten von Gross-Österreich. —

Acesta e titlul cărţ'i dlui A u re l 
C. Popoviciu, apărută de curând în 
nemţeşte, în Lipsea.

Cunoscutul autor al „R eplicei“ şi 
distinsul politician român a făcut mare 
supărare Ungurilor cu cartea sa. II şi 
înjură presa lor în fel şi chip. Ziarul 
„M agyar S zó“ nu l mai slăbeşte din 
„gazember“, par’că ar vorbi despre 
vre-un oarecare dVessi P a l, kossuthist 
înfocat, care e pe calea de a ajunge 
%. răcoare pentru diferite escrocherii.

Şi fiindcă întreaga presă maghiară 
a început să strige, ca şi cum ţara ar 
fi într’adevăr luată deja din mânile 
Maghiarilor şi dată pe mânile naţiona
lităţilor îndărătnice, cari nu vreau să 
înţeleagă bunele intenţiuni ale naţiunii 
maghiare, şi nu vreau să se contopească 
în ea: guvernul s’a văzut îndemnat să 
între vină numai decât. A  oprit in tra 
rea cărţii pe teritoru l U ngariei, şi mi
nistrul de comerciu şi comunicaţiune a 
dat ordin încă Joi, ca posta să con- 
fişte cartea dacă soseşte pe vre o adresă 
din ţară. Judele de instrucţie din 
Budapesta apoi asemenea a ordonat con- 
fişcarea căiţii în întreaga ţară, pe mo- 

-tivul, că procurorul a ridicat acuză în 
tra ei pentru crima de lesă maje- 

ate şi crima de aţâţare la resvrătire. 
Ţinem că a fost de prisos pornirea 

în contra părţii cu aparat atât de mare, 
oprirea şi confişcarea^ei pe~teritor.ul Un

gariei, pentrucă cartea nu pentru Un
guri a fost s:ri să, ci pentru cei din străi
nătate. Mai ales însă pentru aceea, 
pentrucă prin opriri şi confişcări de 
cărţi, adevărurile şi ideile cuprinse în 
ele nu vin, nici combătute, nici nimi
cite. Cine ştie dacă nu se va întâmplă 
odată totuşi aşa cum scrie Popoviciu  
că ar fi bine să se întâmple? Vedem 
că presa vieneză laudă cartea şi zice 
că singura soluţie pentru resolvarea 
crisei e cea propusă de Popoviciu!

Şi apoi e numai plan aceea ce scrie 
Popoviciu. Nu provoacă autorul cărţii 
pe nimeni, credem noi, să 1 execute

F 0 I S 0 A R A .
Despre mişcarea literară românească în anii 

1902 şi 1903.
> de Dr. S extil Puşcariu .

Desigur avem motive să ne plângem de 
Jelui cum este informată străinătatea asupra 
literaturii noastre. Căci nu se va găsi nici 
un român orientat şi cinstit, care se aprobe 
ce scriu despre noi şi despre ai noştri un 
M ó ze s  G a s te r , rabinul rătăcitor şi mânios 
pe cei-ce au voit să’l înveţe omenie, un 
N ico la e  V asch ide  cu competenţa-i conte
stată de toţi, un P o m p U iu  E lia d e , cu cau- 
seriile sale interminabile şi fade dintr’un 
organ bucureştean francez, s’au alţii e iu s-  
d e m  fa r in a e . Dar atmosfera aceasta îm- 
pâclită a început a se curăţi. Locul piz- 
mătăreţilor, al răutăcioşilor, al uşuraticilor 
îl iau bărbaţi nestăpâniţi de patimi, com
petenţi şi cu sentimentul răspunderii îna
intea noastră şi înaintea străinilor pentru 
lucrarea ce săvârşesc. Informaţiile mai 

^vechi ale dlui G eo rg  A d a m , a cărui bună- 
"voinţă şi bunăcredinţă e păcat că nu-i 

spriginită pe o cunoaştere mai adâncă a

I

imediat cu puterea, răsculându-se în 
contra actualei întocmiri de stat. Iar 
când se va aflâ odată omul destul de 
capabil ca să 1 execute, şi destul de 
tare prntruca să dfâ la o parte pede- 
cile cari azi se opun executării, — pla
nul are să fie executat, ori le place 
ori nu le place Ungurilor!

Fireşte, că acest odată e încă foarte 
îndepărtat. Astăzi Maghiarii sunt de
stul de tari, ca să se poată opune cu 
succes împărţirii Ungariei în stătuleţe 
miei, după naţionalităţi, aşa cum pro
pune Popoviciu. Şi tăria lor nu o slă
beşte întru nimica cartea dlui Popo
viciu, care le-a făcut atât de mare su
părare. Ori apoi se ştiu ei slabi şi se 
tem că se poate întâmplă totuşi în cu
rând aceeace spune Popoviciu că ar fi 
bine să se întâmple ? Atunci oprirea 
şi confişearea cărţii lui Popoviciu nu 
Ie ajută absolut nimica, pentrucă prin 
aceasta n’ajung să fie mai tari!

Asupra cărţii nu ne putem pro
nunţă, pentrucă nu i cunoaştem încă 
cuprinsul. Tot ce ştim despre conţi
nutul ei, ştim din ziarele maghiare. 
Ele ne spun, că planul şi propunerea 
dlui Popoviciu este aceea, că în locul 
dualismului de astăz:, care nu mulţă- 
meşte pe nimeni, să se introducă un 
nou sistem de guvernare în imperiul 
austro-ungar, astfel, ca fiecare naţio
nalii te să formeze un întreg pentru 
sine, cu administraţie proprie, supus 
însă guvernului central del* Viena.

Cui d[’ace dl Popoviciu propunerea 
aceasta ?" Sigur că nu Ungurilor, ci 
Pienei, care a dat destule probe pănă 
acuma, că partea ei cea bună nu e toc
mai aceea de a mulţăml toate naţiona
lităţile deodată. Mulţămeşte pe una, 
pentru a nemulţămi pe celelalte; iar 
când nu se mai poate, le mulţămeşte 
în parte şi pe acestea, dar nemulţă- 
meşte pe cea pănă aci favorizată. Po
litica Vieuei a fost totdeuna acees, de 
a rămâneă naţionalităţile în continuă 
dujmănie între olaltă. De aceea, în mo
narhia noastră sunt numai popoare 
nemulţămite; şi fiindcă sunt popoarele 

nem îlţătn'te, răsboiiele purtate de că-

tră monarhia noastră cu puterite stră
ine s’au terminat toate cu dezastru.

Să nu se teamă ÜDgurii, că Viena 
îşi va schimba cumva politica aceasta 
de divide et im pera, în urm i cărţii 
dlui Popoviciu Nu! Pentrucă tocmai 
să vo:ască să şi-o schimbe, nu poate. 
Politica magiară de 40 de ani n’a fă
cut alta, decât i-a prins în gură de
getele, unul câte unul. A ajuns acum 
acolo, că îi cere mâna întreagă, dar 
Viena zice că nu i-o dă. Aceeace vo- 
eşte Popoviciu na’r fi deci alta, decât ca 
Viena să-şi scoată cu o opintire mare 
degetele din gura maghiarismului. Dar 
Viena nu o va face aceasta, pentrucă 
e foarte uşor cu putinţă, ca degetele 
să-i rămână rupte în gura celorce le 
ţin azi bine prinse. Aceeace vrea Popo
viciu s’ar fi putut face la 1849, după 
capitularea dela ŞVia, când Ungurii 
erau slăbiţi rău. Astăzi însă nu se 
mai porte face, decât iarăşi numai 
după o nouă catastrofă ca cea dela Şi- 
ria, de care însă Maghiarii sigur că 
se vor feri. Tocmai de aceea, e ne
motivat sgomotul ce’l fac şi temerea 
ce o manifestă Maghiarii din incidentul 
apariţiei cărţii lui Popoviciu, cu al 
cărei cuprins de altcum nici nu ne 
identificăm, nici nu ne vom putea o- 
cupa mai pe larg, după ce cartea e 
oprită şi dată în judecată.

Din protoprezbiterate.
Sinodal protoprezbiteral al tractu lu i Sălişte.

— 24 Februarie n.
De câţiva ani încoace aproape fie

care dintre sinoadele protoprezbiterale a 
început să desvoalte o activitate mai in
tensivă, mai bine făcătoare. Intre toate 
însă cu deosebire s'a distins sinodul pro
toprezbiteral al tractului Sălişte, care prin 
hotărârea adusă în ultima şedinţă, ţinută 
în 22 Februarie st. n., a devenit chiar me
morabil în viaţa noastră bisericească, cre
ştinească şi românească.

înainte însă de a vorbi despre acea
stă însemnată hotărâre, voi schiţa pe 
scurt decursul acestui sinod.

Dupăce protoprezbiterul Dr. I. S tr o ia  
ţine un marcant discurs de deschidere, ce

teşte un prea voluminos şi prea intere
sant raport, icoană fidelă a afacerilor şi 
stării acestui cerc protoprezbiteral.

Din acest raport extrag următoarele
date:

a) referitor la afacerile bisericeşti s’a 
constatat, că au decurs normal în toate 
comunele, comitatele şi sinroadele paro
hiale. Expirând periodul de funcţiune al 
organelor alese la 1903, în anul acesta s’au 
reconstituit în toate comunele cu excep- 
ţiunea comunei Aciliu. Proteste au întrat 
din Săcel şi Topârcea.

Dintre preoţi în anul 1905 au re- 
posat loan Hanzu, care a fost înlocuit cu 
fiiul său şi diaconul N. Neamţu, din Să- 
lişte. Starea preoţimii e: un protoprez- 
biter şi 18 parohi;

b) referitor la starea poporaţiunii s’a 
constatat, că numărul familiilor cu finea 
anului 1905 este : 4418 cu 19.282 suflete, 
dintre cari 9608 bărbaţi şi 9774 femei; o 
creştere faţă de anul trecut cu 160 su
flete, dintre cari 100 bărbaţi şi 60 femei.

Din aceştia, cu excepţia copiilor sub 
6 ani cari sunt în număr de 3228 ştiu cell 
şi scrie 13.208, sau în percente 8S°/0.

In anul trecut s’au încheiat 130 că
sătorii, nici una fără binecuvântarea bise
ricească, iar concubinate au fost 25, cu 
unul mai puţin ca în trecut;

c) referitor la starea edificiilor bise
riceşti s’a constatat, că sunt toate în stare 
cât se poate de corespunzătoare afară de 
biserica din Săcel şi Vale. Cât priveşte 
comuna Vale, dl protoprezbiter raportează, 
că în urma unei oolecte întreprinse de dsa 
s’a adunat suma de 2000 cor., care e de
pusă la cassa de păstrare şi din care se 
va înfrumseţa şi repara şi această bise
rică;

d ) referitor la afacerile şcolare s’a con
statat, că numărul elevilor cari au cerce
tat şcoala a fost în total: 2926, cu 113 
mai mulţi ca în trecut. Aceştia au fost 
provăzuţi cu toate cele de lipsă. Sporul 
a fost deplin mulţămitor, căci învăţătorii 
deplin conştii de chemarea lor, au căutat 
după putinţă şi împrejurări să-şi împli
nească sarcina grea de educatori ai popo
rului. Edificiile şcolare afară de două co
mune sunt corespunzătoare şi provăzute' 
cu requisitele de lipsă. Necorăspunzătoare

literaturii noastre, pănă la un punct şi 
ale dlui A d o l f  F la ch s, apoi dările de seamă 
ale dlui G u sta v  W e ig a n d  au tot dreptul şi 
la atenţia şi la recunoştinţa Românilor. 
Dar fără îndoială, aci trebue să punem 
în locul prim pe dl D r . S e x ti l  P u şc a r iu .  
Cei cari au urmărit articolele sale din 
„Luceafărul“ cunosc originalitatea şi 
puterea sa de a judeca, precum şi simţul 
fin estetic. Deci vor primi cu aceeaşi 
bucurie, cu care dăm noi în traducere, 
următoarea dare de seamă despre litera
tura românească în 1902 şi 1903, poa- 
tecă incompletă dar foarte justă, publi
cată în revista ştiinţifică „Kritischer 
Jahresbericht über die Fortschritte der 
romanischen Philologie“ a profesorului 
Karl Vollmöller:

.Darea de seamă despre literatura 
românească mi-s’a încredinţat numai în 
momentul din urmă. Aceasta ca scuză pen
tru lacunele inevitabile. Am tratat împre
ună anii 1902 şi 1903, pentrucă aşa mi-a 
venit mai uşor să dau o icoană completă 
despre viaţa literară a Românilor, tre
buind să revin adeseori, fie şi numai în- 
tr’o formă neîndestulitoare, şi asupra unor 
cărţi apărute mai înainte, cari au rămas

neamintite în dările de seamă de pănă 
acum. In împărţirea materialului sunt 
unele înoiri. Astfel lipsesc înainte de toate 
capitolele despre literatnra veche şi po
pulară, pentrucă acestea amândouă încap 
mai bine în raportul lui "Weigand asupra 
limbei, întrucât manuscriptele şi tipăritu
rile vechi româneşti au mai mult o valoare 
linguistică, — şi asupra etnologiei. Au in
trat capitole noue, pentrucă productele li 
terare ale unui popor, care face cu o iu- 
ţală uimitoare trecerea dela cugetarea şi 
năzuinţele medievale spre treptele celei 
mai moderne stări culturale, trebue să le 
măsurăm adesea cu totului tot altă măsură 
decât cea aplicată în Apus.

I s to r ie  l i te r a r ă . C r itic ă . Aici trebue să 
numim înainte de toate marea „Istorie a 
literaturii române în secolul al XVIII-lea“ 
în două volume mari, cu index şi îndrep
tar, de N . lo r g a , care trebue să fie pome
nit de multeori. Iorga de fapt este istoric, 
ceeace sé vede şi din opera sa, care poate 
fi socotită mai curând ca istoria culturii 
româneşti între anii 1688—1821 (i. e. dela 
păşirea marilor cronicari pănă la moartea 
lui Gh. Lazar şi naşterea lui Alexandri, 
tot deodată şi pănă la anul răscoalei supt

Tudor Vladimirescu); totuşi lui Iorga nu-i 
lipseşte nici decum un simţ extetic foarte 
fin, şi rar poate caracteriza cineva în câ
teva vorbe aşa de nimerit, ca el, o periodă 
întreagă sau o mişcare literară. Unele ca
pitole, cum sunt cele despre Neculce şi 
Gantemir, sunt complete ca nişte mono
grafii, altele vor trebui prelucrate încă 
de istoricul literar al viitorului, totuşi 
cartea — ca cea dintâiu în direcţia acea
sta, va fi o comoară nepreţuită pentru 
cercetările viitoare, şi pentru un apusean 
e chiar de neînţeles cum invidia şi ura 
unor dujmani personali în Academia bu- 
cureşteană au putut să treacă cu vederea 
la premiare cea mai bună carte ştiinţi
fică în limba română din ultimii ani. — 
M aiorescu  a predat Academiei române scrie
rile rămase dela E m in escu  şi lui e a se 
mulţămi că acum suntem mai bine infor
maţi despre activitatea celui mai mare 
poet român. Revista „Sămănătorul“ a fost 
cea dintâi care a publicat câtva timp ine
ditele lui Eminescu, pe urmă acestea şi 
altele au apărut în două volume: „M. 
Eminescu: Poezii postume“, şi „M. Emi
nescu: Opere complete, I Literatura po
pulară“. Deşi se observă, că poeziilor ace-
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sunt edificiile din Alămor şi Topârcea. 
Comuna din urmă e pe cale a-1 edifica 
acum. Biblioteci şcolare au toate comu
nele afară de Alămor. Aceasta s’a putut 
ajunge numai prin mijlocirea ,Asociaţiuniiu 
şi tot prin mijlocirea ei se va pune bază 
bibliotecii şi în Alămor. Grădinile şco
lare să cultivă destul de intensiv. învă
ţători au funcţionat 30 şi o conducătoare 
de azil. Dintre aceştia definitivi au fost 
23, iar provizori au fost 7. Deplin cuali- 
ficaţi sunt 27, apoi sunt 2 pedagogi cu 
absolutor şi un teolog. Salarele s’au sol
vit regulat afară de Amnaş şi Săcel;

e) referitor la afacerile epitropeşti s’a 
oonstatat, că au decurs normal. Raţioci- 
niile pe anul 1904 s’au aşternut la timp 
şi revăzute de dl protoprezbiter au fost 
trimise spre aprobare, care a şi urmat.

Din conspectul general al averilor 
bisericilor din tract se vede, că averea bi
sericii în acest tract este 1,034.111 cor. 70 
fileri faţă de care este datorie de 34.020 
cor. A crescut cu 12.361 cor. 85 fii.

Afară de această avere cu bucurie 
s’a luat la cunoştinţă înfiinţarea unui fond 
protoprezbiteral în sumă de 1600 cor.

Dupăce acest raport să ia la plăcuta 
cunoştinţă, apoi se verifică noii membri 
ai sinodului protoprezbiteral şi să aproabă 
raţiociniul pe 1905 cu budgetul pe 1906, 
se trece la desbaterea 'propunerii referitoare 
la înfiinţarea unui azil pentru bolnavi şi ne
putincioşi, care formează partea cea mai 
însemnată a acestui sinod.

Dl protoprezbiter Dr. I. Stroia aduce 
la cunoştinţă sinodului, că a primit dela 
membrul sinodului dl primpretor P. Dră- 
glvciu următoarea epistolă:

Preastimate die protoprezbiter!
Manifestaţiunea ce mi s’a făcut din 

incidentul împlinirii a zece ani din func
ţiune în această comună şi în acest cerc, 
a fost pentru mine atât de deobligătoare 
încât nici nu ştiu cum să vă mulţămesc 
pentru ea.

Dorind a lega de aducerea aminte de 
această zi frumoasă pentru mine, un act 
bun, în înţelegere cu ai mei m’am hotă
rât a face începutul cu un dar de 200 cor. 
pentru un fond în scopul întemeierii unui 
.Institut ortodox, răsăritean român pen
tru îngrijirea bolnavilor şi pentru ocroti
rea celor neajutoraţi“ în această comună 
şi pentru acest cerc.

In libelul alăturat am depus la „Cassa 
de păstrare* din loc suma de 60 cor. şi 
mă oblig, că cel mult în 3 ani voi com
plecta-o la suma de mai sus.

Acest institut aş dori să-l văd rea
lizat sub puternicul scut al bisericei noa
stre, administrat după normele statorite 
de sinodul protoprezbiteral cu încuviin
ţarea forului nostru bisericesc mai înalt 
de comitetul protoprezbiteral, ehivernisin- 
du-se averea lui de epitropia protoprez
biteral ă.

Acest institut va primi o numire co
respunzătoare cu scopul ce-1 urmăreşte şi 
va fi cu timpul locul, unde virtutea cre

ştinească: caritatea va fi cultivată în fond 
şi formă sub conducerea învăţăturilor dum- 
nezeeşti ale bisericei noastre.

Gândul meu este bun şi provenit din 
curat sentiment de umanitate, dar el se 
va putea întrupa numai dacă toţi cei che
maţi îl vom îmbrăţişa şi puternice corpo- 
raţiuni ne vor da tot sucursul lor.

Yă rog preastimate domnule proto
prezbiter, îndreptaţi azi de ziua anului 
nou o ferbinte rugăciune pentru realiza
rea acestui gând, rămânându-ţi pentru tot
deauna recunoscător şi mulţămitor. Să- 
lişte în 1 Ianuarie 1906 st. v. Petru Dră- 
ghiciu, ̂ primpretor.

(Va urma). Leonil.

De la sate.
nmormântarea parohului gr. or. luliu Pop din Caşva.

— 28 Februarie n.

Luni în 26 Februarie n. s'a îndepli
nit actul înmormântării mult regretatului 
nostru paroh luliu Pop, din Caşva (trac- 
tul Reghinului). Cu câteva luni mai na- 
inte — adecă în ziua de sf. Arhangeli 
Mihail şi Gavril — am avut plăcuta oca- 
ziune de a felicita pe neobositul preot 
pentru mănoasa lui activitate, întrucât la 
acest praznic am fost fericiţi a luă parte 
la actul sfinţirei bisericei aqjim zidite din 
fi ia Glăjărie, aparţinătoare la matera Caşva.

Dintre toate calităţile acestui meri
tat paroh era de admirat puternicul lui 
simţ predispus spre filantropie. Dovadă 
despre aceasta cele două biserici din Caş
va, şi fiii a Glăjărie, cari la stăruinţa lui 
de fer din nimic s’au ridicat, într’un timp 
relativ de tot scurt.

Pentru a-şi vedea visul de aur rea
lizat nu a cruţat ostenele uriaşe, nu a cru
ţat nici însemnate jertfe materiale, ci a- 
lergat-a ziua şi noaptea în toate părţile, 
numai spre a şi putea grupa micul său 
popor sub scutul larg şi puternic al sf. 
biserici. —

Aceasta — mulţămită ceriului şi oa
menilor de bine i-a şi succes foarte in pri
pă, dar — durere — nu s’a putut bucura 
de rodul ostenelelor sale, căci moartea i-a 
secerat prea de timpuriu firul vieţii — fi
ind în al 30-lea an al etăţii şi al 8 lea 
al căsătoriei şi preoţiei sale — tocmai 
când se afiâ în poziţia plăcută de a privi 
cu satisfacţie îndărăt la trecutul scurt dar 
bogat în fapte al chinuitei lui vieţi. —

Rămăşiţele pământeşti ale defunctu
lui paroh au fost aşezate spre vecinică 
odihnă în cimiteriul bisericesc din Caşva. 
Actul înmormântării a fost săvârşit de 
preoţii noştri: loan Silaghi, paroh în Idi- 
cel, loan Petru, paroh în Ibăneşti, şi Gre- 
goriu Nicoară, capelan în Ibăneşti. Pe 
lângă acestea au mai fungat preoţii gr. 
cath. Dumitru Racoţan din din Caşva, şi 
Gavriil Cioba din Orşova. Cuvântul fu
nebrul a fost rostit de preotul Gregoriu 
Nicoră, ear ertăciunile au fost luate de 
cătră tinărul paroh loan Silaghi. —

Perderea parochului luliu Pop o de
plâng fraţii, surorile, număroasele rudenii, 
cele 2 biserici împreună cu toţi credin
cioşii dar mai ales neconsolata soţie, dim
preună cu 3 prunci, minoreni, cari au ră 
mas acum lipsiţi de conducătoriu şi susţi
nător, în neagră miserie avisaţi la mila 
şi ajutorul altora. — S.

Revistă esternă.
Cameră franceză. In camera fran

ceză s’a pertractat în zilele trecute bud
getul ministeriului de războiu. Deputatul 
Rousset a accentuat faptul, că Francia tre- 
bue să şi întărească graniţele spre răsărit 
şi să-şi sporească bateriile, pentru că nu-i 
eschisă eventualitatea unui război. Vorbi
rea şi-a încheat’o cu cuvintele • „Cu frun
tea senină stăm în faţa unui eventual răz
boiu cu Germania, dar nu-1 dorim.

*
Chestia marocană. E mai presus 

de toate sigur, că Austria şi Statele-Unite 
fac tot posibilul pentruca diplomaţii să 
ajungă la o înţelegere pacinică. Austro- 
Ungaria ca părtaşă la tripla alianţă stă 
mai mult pe partea Germaniei, deşi nu-şi 
poate ascunde nici părtinirea ce ar mani
festa-o faţă de Francia. Ceealaltă aliată 
Italia e cu o nuansă mai aproape de Fran
cia, pentrucă Italia îşi are ş i e a  politica 
africană, în oare tripla alianţă nu a spri
jinit-o. Pe de altă parte politica tradi
ţională a Italiei s’a îndreptat tot spre An
glia. Rusia are o atitudine foarte rezer
vată. De Francia e legată în urma dato
riilor grozave ce le-a făcut, de Germania 
o leagă prietenia şi interesele de vecină
tate. Astfel nu cutează să se declare pe 
faţă pentru una sau alta. Statele-Unite 
sprijinesc Francia pentrucă interesele lor 
economice le îndreaptă spre Francia.

Portugalia şi Spania sunt hotărât pe 
partea Franciéi şi Angliei, pe când Bel
gia pe partea Germaniei. Situaţia de azi 
e foarte încurcată şi pentruca să nu a- 
jungă chestiunea la vot şi prin aoeasta 
unul sau altul dintre state să ajungă în 
corn de capră s’au ivit părerile, ca să 
amâne conferenţa.

—  ♦
NOUTĂŢI.

Personal. Inaltpreasfinţia Sa, Ar
hiepiscopul şi Metropolitul loan Me- 
ţiami a plecat azi dimineaţă cu trenul 
la Budapesta, pentru a conduce şedin
ţele reprezentanţei fundaţiunei Gozsdu, 
convocată in sesiune de primăvară. 
Tot sstăzi a plecat la Budapesta şi 
duul Parteniu Cosma, directorul „A1- 
binei“, membru în reprezent&Dţa fun- 

I daţiunei Gozsdu.

stora le lipseşte ultima poleire a maestru
lui, totuşi se află între ele unele, cari ca 
frumseţă nu sunt mai pe jos de cât cele 
apărute pe când trăia Eminescu. Dar îna
inte de toate arată multele variante ale 
aceleiaşi poezii cât de mult prelucra Emi
nescu versurile sale şi ce jertfă grea adu
cea el pentru desăvârşirea formei, şter 
gând adeseori strofe întregi de o frumseţă 
neîndoioasă. In ineditele acestea ies la 
iveală şi unele trăsături noue ale concep
ţiei lui Eminescu despre lume, asupra că
rora îndreaptă atenţia 11. Chendi în pre
faţa cărţii citate mai în urmă. Despre Emi
nescu a publicat mai departe o meritu
oasă monografie 1. Scurtu: „Eminescu s 
Laiben und Prozaschriften*, în care s’au 
făcut cunoscute multe lucruri noue din 
vieaţa lui Eminescu şi s’au analizat scrie 
rile sale în proză, mai ales unele articole 
politice. Afară de acestea Scurtu a dat 
prin „Sămănătorul* într’un şir de artico
laşe contribuţii noue la apreciarea poetu
lui, apoi un studiu mic: , Portretele lui 
Eminescu“, şi a scris o prefaţă la tradu
cerile lui V. Teconţia : „M. Eminescu ţ Ge* 
dichte*. — 11. Chendi îşi uneşte foiletoa
nele şi studiile în „Preludii“, prin cari se

războeşte, în articole de cele mai multe 
ori aspre în to.i dar drepte, deşi uneori 
prea unilaterale, cu curentele nesănătoase 
în literatura românească şi cu reprezen
tanţii acestora.

Ziaristică. Unei ţări, care a stat vea
curi întregi supt jugul turcesc, i-s’a dat 
deodată, aproape fără nici o pregătire, 
forma de stat modern, cenzura cea strictă 
s’a schimbat într’o libertate de presă, cum 
nu se află în nici o altă ţară aşa neţăr
murită. Politica pasionează toate spiritele, 
fiecare îşi poate publica părerile liber, şi 
mulţi nechemaţi fac uz de aceasta. Poli
tică se face pretutindenea, pentrucă dela 
ea se aşteaptă poziţie şi bunăstare. Acea
stă urmare naturală, dar nepriincioasă, a 
saltului în dezvoltare s’a îmbunătăţit te
meinic în ultimele două decenii, dar pănă 
la maturitatea politică trebue totuşi să 
mai treacă ani. Acest fapt a avut urmări 
nefaste pentru literatură, fiindcă talente 
ca B. Stefănescu Delavrancea au renunţat 
la laurii de poet pentru portofoliul mini
sterial, iar pentru producte literare nu 
se mai găseşte vreme şi nu se mai află 
nici o plăcere în ele. Dacă ziarele acestea, 
între cari unele se tipăresc în mai mult

de o sută mii de exemplare, şi ar împlini 
mai bine misiunea lor culturală şi ar dâ 
publicului prin critice bune o educaţiune 
literară, şi prin cernerea materialului pu
blicat la partea literară o sănătoasă hrană 
sufletească, atunci i-ar merge mult mai 
bine literaturii româneşti, pentrucă nu 
e lipsită, în timpul mai din urmă, de ta
lente adevărate. In locul acestora însă 
criticul alunecă la atacuri personale, scrii
torii fără talent îmbie cetitorilor nepregă
tiţi literatura decadentă a Apusului, în loc 
de literatură naţională se tipăresc tradu
ceri rele din romanele de duzină. Intre 
cei mulţi cari îşi tipăresc productele lite
rare în ziare abia se poate numi unul: 
Ranetti cel cu mult spirit, care şi-a unit 
schiţele pline de glume isteţe şi de sati
ră muşcătoare în volumul: „Eu râd, tu 
râzi, el râde“. — In schimb, pe terenul 
politicei e un eveniment de rangul prim 
edarea „Discursurilor parlamentare“ I —III 
ale aceluia, care dela începutul activităţii 
sale aşa de cu influenţă, a fost pătruns 
de idei cinstite, consecvente şi mature: 
T. Maiorescu. Dircursurile sunt într’adevăr 
modele ale artei oratorice româneşti.

■_____  (Va urma).

Aniversarea P. S. Sale episco
pului Nie. Popea. Venerabilul ar
hiereu şi episcop al Caransebeşului a 
împlinit Vinerea trecută vârsta de 80 
ani şi totodată şi anul al 50-lea de 
când a intrat în tagma monahală. Din a- 
cest incident i-au făcut manifestaţii de de
osebită dragoste şi alipire toţi cei a- 
proape de dânsul, precum şi dieceza 
întreagă. Academia Român?, al căiaei 
d’stins membru este, l-a felicitat pfiii- 
tr’o delegate. Noi cei din arli dieceză 
încă ne alăturăm 1* aceste urări de 
b ne, dorindu-i încă zile multe cu să
nătate ca să-şi poată păstori diecez\ şi 
mai departe cu înţelepciunea şi iubi
rea de pănă acum.

*
4

1

Dela comitat. Comitetul central e- 
lectoral al comitatului Sibiiu ţine şedin
ţă Vineri, 9 Martie n. la orele 10 dimi
neaţa, în sala mică a casei comitatenso. 
Va lua măsurile necesare cu privire la 
compunerea listelor alegătorilor pentru 
anul următor 1907 pe întregul teritor al 
comitatului Sibiiu *

Conferenţa de Duminecă. In şirul 
conferenţiarilor dela Asociaţie, Duminecă 
a vorbit dl Ion Duma, cleric, despre: Le
găturile culturale şi literare ale lui Emi- 
nesc cu Românii din Ungaria, în faţa upui 
public ales şi destul de număros. Cu gra
iul limpede ne-a înfăţişat pe Eminescu, 
care din scrierile postume apare suj^o 
faţă nouă, ca unul care şi-a plecat urecraa 
şi a ascultat toate pulsaţiunile vieţii ro
mâneşti, pe când înainte era conziderat 
ca „un crunt demon vrăjind spre pier
zare“, prin frumseţă poeziilor sale. Cu 
mult zel şi temeinicie a studiat conferen
ţiarul vederile poetului despre modul cum 
se scria la noi pe vremea aceea, precum 
şi despre cele mai înalte instituţii cultu
rale ale noastre: A soo ia ţ iuuear  şi Societa
tea pentru fond de teatru, arătând că 
multe dintre părerile lui cu privire la noi 
şi acum după 30 de ani au valoare reală. 
Subiectul a fost cât se poate de norocos 
ales pentru o conferenţă la Asociaţie, iar 
conferenţiarul s’a achitat cât se poate mai 
bine de sarcina sa.

*
Zichy Mihály, unul dintre artiştii 

pictori ai Ungurilor a murit Vineri noap
tea în Petersburg. Bătrânul artist căuţi 
alinare suferinţelor sale de ani d 
prin peninsula Crimea. Acum la tl  
moartea în Petersburg. Era în vârstă^
79 ani. *

Wilhelm II şi situaţifl* politică a1
Ungarie/. D in 'Paris i se scrie ziariukii 
„Az Újság“ din Pesta căîmpăratul WVÎmm 
II ar fi încunoştiinţat pe domnitorul no
stru, că el e gata ori când ca să-i dea 
sprijin în contra coaliţiei. Conducătorii co
aliţiei ar fi auzit lucrul acesta şi de atunci 
sunt dujmani neîmpăcaţi ai triplei alianţe. 
Pe de altă parte i se vesteşte tot acestui 
ziar, că nu i adevărat aceea ce a zis con
tele luliu Audrâssy întro scrisoare des
chisă, că adecă împăratul german ar a- 
proba atitudinea coaliţiei. Din contră este 
un document pe care Wilhelm şi-a scris 
observările desaprobăloare. Documentul 
acesta să nu fie oare vre-un memorand 
unguresc, adresat de vre unul din coaliţie 
împăratului Wilhelm? Ar fi bine să se 
ştie ! *

Nu-i amnestie. Scriseseră foile din 
Germania înainte de festivităţile nunţii 
de argint a împăratului german că se va 
da cu această ocazie amnestiţie generală 
pentru întreaga ţară. Festivităţile au tre
cut, dar de promisa amnestie şi-a uitat 
împăratul şi cei din jurul lui. Faptul a- 
cesta a produs nemulţămire în multe părţi 
şi unele foi, cum e „Berliner Tageblatt“, 
şi dau espresie acestei nemulţămiri pe 
faţă. —

l

Hímen. Hortensia Sturza 
Moldovenescu căsătoriţi.

Şl MiÉfnv

La fondul de 20 fileri al „Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu“ pentru cum
părarea unei case cu hală de vânzare au 
mai dăruit oaspeţii dela nunta economu
lui Ilie Chidu, prin mijlocirea învăţă to- 
riului I. Bândă din Guşteriţă, 120 cor , 
Dr. Tiberiu Bredicean, secretarul „Albi
nei“, din prilegiul reînsănătoşerii sale, 4 
cor , Ana Banciu, întru „ odihna zilerului 
Petru Simion, 1 cor., Ionel Comşa, co
mers. (Sălişte), 1 cor., Dr. I. Lupaş, prof. 
Oct. Goga. poet, Dr. I. Borcia, prof., Au
rel Bratu, prof, Dr. I. Fruma, adv., fie
care câte 20 fileri, „Tip. Azan.“ 13 cor., 
mai departe la iniţiativa controlorului 
Nie. Stoica : Oetavian Morariu, ped. c. III, 
loan Marcu, tip., Nicolae Bulea, sodal 
văpsitor, fiecare câte 20 fileri, Petru Boi|% 
croitor şi soţia sa 40 fileri, Vie. Tordă- 
şianu, 10 fileri *
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Parastas. In 4 Martie n. c. s'a să
vârşit in biserica din suburbiul Iosefin pa
rastas întru pomenirea şi vecinica odihnă 
a răposatului paroh din Iclaudul-mare Vic
tor Grindean. Rugăciunile prescrise au 
fost îndeplinite de cătră Prea Cuvioşia Sa 
domnul director seminarial Dr. Eusebie 
R. Roşea, fost şef al regretatului, iar cân
tările şi răspunsurile funebrale au fost 
executate de un grup de teologi a semi
narului „Andreian“ constituiţi în cor, cari 
jvtin azistarea lor la acest act de înaltă 
cUfetate au dat dovadă de recunoştinţă şi 
şi-au manifestat dragostea faţă de colegul 
lor de odinioară, care acum îşi doarme 
somnul de veci. ♦

Epidemie de nebunie. O epidemie 
curioasă s’a ivit în timpul din urmă în 
jurul oraşului Kecskemét. Zi de zi îne- 
buneso oamenii şi îndeosebi femeile. In- 
tr’una din zilele trecute au internat în 
spitalul din Kecskemét nu mai puţin ca 
30 de nebuni. Toţi aceştia sunt pocăiţi. 
Lucrul fiind suspect s’a pornit cercetare 
şi s’a dovedit, că serviciul divin al pocăi
ţilor causează această nebunie. Credin
cioşii adunaţi îutr’o casă simplă stau cia- 
suri întregi in picioare şi cu ochii încor
daţi la „fratele cel mai mare“ al lor, mor- 
măindu-şi rugăciunile. Faptul acesta 
se înţelege are o infiuinţă dezastroasă 
asupra creerului, ceeace o dovedesc cazu
rile de nebunie ivite. Forurile civile au 
oprit în părţile acele toate adunările na- 
zarenilor. *

Politică în şcoală. In şirul exage-
_|lor nesăbuite ale coaliţiei e fără pă-

reche următorul caz întâmplat în şcoala 
elementară din Kassa. Fetiţele dela acea
stă şcoală au o învăţătoare tinără cu nu
mele Horvat Edit, care înferbântată de 
ideile koşutiste a crezut că a sosit timpul 
să lumineze copilele, de 9—10 ani, asupra 
situaţiei politice din ţară. Şi s’a pus într’o 
zi să ţină o coDferenţă mlădiţelor neamu
lui său cam de următorul cuprins: „Dieta 
e azi risipită pe bază ilegală. Datoria 
regelui ar fi să numiască miniştrii din 
sinul maiorităţii, dar n’a făcut-o. Ţara s’a 
rupt în două: patrioţi şi trădători. Patri
oţii sunt în maioritate, dar sunt mulţi şi 
trădători, precum şi mulţi aderenţi ai par
tidului progresist, cari nu sunt oameni 
cinstiţi pentru că s’au vândut guvernului 
pe bani. Funcţionari administraţiei din 
comitatul nostru sunt patrioţi buni căci 
s’au lăsat mai bine fără post decât să 
slujasoă guvernului. Cu astfel de oameni 
putem fi mândrii!“ Frumos! întrebăm 
însă, că dacă un învăţător de ai noştri 
ar face politică (fireşte românească) în 
şooală, ce s’ar întâmpla cu el?

' • __^
ţL Dela „Reuniunea roinână de înmor
mântare din Sibiiu“. Adunarea generală 
a acestei reuniuni ţinută Duminecă în ‘25 
Februarie n. c. în localităţile „Reuniunei 
sodalilor români“, a decurs în ordine exem
plară. La adunare a participat un număr 
mare de membrii, aparţinând clasei eco
nomilor, meseriaşilor şi inteligenţei. In 
cuvântul de deschidere dl prezident P. 
Lucuţa, arată marea însemnătate, ce Reu
niunea o are şi binefacerile ce ea le re
varsă asupra membrilor ei. Scoţând în 
relief frumoasa sumă, ce Reuniunea în 
scurt timp şi-a agonisit-o, roagă pe mem
brii prezenţi a se interesa şi ei, ca Reu
niunea conform hotărârii din anul trecut 
să-şi poată acuira imobilul pe care ar fi să 
se înfiinţeze „Asilul“. Raportul general 
despre activitatea direcţiunei în 1905, ce
tit de secretarul Victor Tordăşian, a fost 
luat la cunoştinţă; socotelile purtate în 
mod corect de cassarul P. Ciora, au fost 
aprobate. S’a votat mulţămită protocolară 
pentru sumele dăruite fondului „Asilului“ 
de directorul Lucuţa cu 312 cor., de se- 
oretarul Tordăşianu cu 234 cor. Direcţiu
nea a fost însărcinată a acuira cât mai 
mulţi, membrii spre a se putea înfiinţa 
secţia' a 2-a cu 300 membri. Expirând pe
riodul de 3 ani (al 2-lea) de când direc- 
ţjpiea a funcţionat, s’a ales o nouă direc
ţiune constătătoare din dnii Pant. Lucuţa, 
prezident-director, Victor Tordăşianu, se
cretar, Petru Ciora, cassaf, iar membri Iul. 
de Bardoşy, insp. şcol. penz., Alexiu Oniţiu 
jude r. în penz.. Dr. Petru Şpan, profesor 
seminarial, Ier. Preda, Iosif Enescu,' pi: 
roh, N. Domnariu, cismar, Iosif Marcu, 
pardositor, loan Duşe, cojocar, Florea 
Cruciţă, croitor, Simeon Stoiţă, epitrop, 
Petru Stoica şi George Arpăşan, econom.

I

Dar pentru biserică. Achim Ghică- 
san şi soţia Maria au cumpărat pe seama 
bisericei gr. ort. române din comune Vt- 
rumloc un rând de vestminte frumoase bi
sericeşti, 110 cor. loan Fioca şi muma sa 
Florica un prapor negru cu 20 cor. loan 
şi Simion Băcilă, Vasile şi Ana Hentea 
rotar, loan şi Ilié Porima şi Aron Telia, 
un prapore roşiu cu 20 cor. apoi Nicolae 
şi Călin Moldovan un epitrafir cu 10 cor. 
şi Gafia Hentea văduvă un epitrafir cu 
10 cor. tuturor donatorilor cari din iu
bire şi alipire cătră sfânta noastră bise
rică au adus jertfă bisericii, bunul D zeu 
să le primească darul şi de vecinicile sale 
bunătăţi părtaşi să-i facă. Elie Iar chilă, pa- 
roch ort

*

îndreptare. Ni se trimit spre pu
blicare următoarele şire: „In numărul 18 
al foaiei „Telegraful Roman“ sub rubrica 
„Din public“ D-nul paroch Torna Bârsan 
mulţămeş.e pentru suprasolvirile contri
buite, şi apoi on. diletanţi pentru reuşi
ră petrecerii din corn. Criţ, însă, sigur că 
din greşeală, — a uitat să publice lu
crul principal; nu face amintire de dşoa 
ta învăţătoare Sultana Giuleiu, care meri
tă cea mai mare laudă pentru reuşita pe
trecerii, de oarece dânsa a obosit săptă
mâni întregi cu probele, cu aranjarea bi- 
nei, etc. Toate au stat în sarcina dşoarei 
Ciu'eiu, şi cu drept cuvânt merită recuno
ştinţa tuturor“.

ECONOMIE.
Adunarea generală a institutului „Victoria“.

Arad, 27 Februarie n.

Duminecă în 25 Februarie a. c. şi-a 
ţinut „Victoria“ a XVIII-a adunare gene
rală Ga întotdeuna aşa şi în anul acesta 
adunarea generală a „Victoriei“ a fost o 
zi de sărbătoare. Sărbătoarea secerişului 
financiar al institutului „Victoria“.* Şi cu 
tot dreptul, pentrucă „Victoria“ în viaţa 
ei scurtă de 18 ani prin o înţeleaptă şi 
preoaută conducere a cârmuitorilor, şi mai 
vârtos a directorului executiv, dl Nicolae 
Oncu, care toată viaţa şi tot gândul şi l’a 
consacrat institutului, şi-a eluptat o pozi
ţie de frunte între institutele româneşti. 
Nu înzadar aminteşte raportul direcţiunii 
cu mândrie, că interesul faţă de institut 
din zi în zi creşte, şi dqvada cea mai e- 
clatantă a încrederei obşteşti este rezulta
tul strălucit al emisiunei nouă, prin care 
capitalul propriu al institutului a crescut 
la două milioane.

Această încredere s’a şi manifestat 
acum cu ocaziunea adunării generale prin 
prezenţa unui număr mare al acţionarilor.

Din causă, că prezidentul institutului, 
dl Demetriu Bonciu, precum şi zelosul şi 
neobositul prezident al direcţiunii, dl Mi- 
haiu Veliciu, din cauze sanitare au absen
tat, adunarea generală a fost prezidată de 
viceprezidentul direcţiunii, Preacuvioşia Sa 
dl Romm R. Ciorogariu.

Prezidentul prin o cuvântare avân
tată desvăleşte istoricul institutului „Vic
toria“ de 18 ani şi face apologia muncei 
şi dezvoltării institutului. Arată cum apest 
mic institut prin zelul neţărmurit, prin 
cinstea nepătată, prin munca neobosită a 
conducătorilor lui în ţoiul atacurilor vrăş
maşe, încet, dar sigur se întăreşte, creşte 
şi se dezvoltă. Şi azi, când acest insitut 
a ajuns factor important financiar în viaţa 
noastră românească, aruncă o privire asu
pra apusului apropiat a întemeietorilor şi 
conducătorilor „Victoriei“ şi apelează la 
cei cari au să le urmeze, să nu se lase 
ademeniţi de „plinul“ ce-1 găsesc, ci gân
dul şi nizuinţa lor să le fie, că acest „plin“ 
să-şi lărgească hotarăle şi să şi mărească 
puterile.

După acest frumos cuvânt de deschi
dere se constată valabilitatea adunării ge
nerale, se compune biroul şi se aleg 
verificatori ai protocolului acţionarii Sava 
Rai cu şi Vasile Pap, iar în comisiunea de 
scrutiniu Gerasim Serb, Fabriciu Mănuilă 
şi Dr. Teodor Burdan. După constituirea 
biroului, iubitul şi veneratul nostru director

executiv, dl Oncu, ceteşte raportul direc
ţiunii.

Cu mândrie şi cu satisfacţiune deo
sebită anunţă direcţiunea, că emisiunea 
nouă a succes în mod neaşteptat de bine 
şi deşi terminele au fost cam scurte şi 
anul nu prea favorabil în cele economice, 
capitalul a fost pe deplin vărsat la finea 
1905. Anunţă mai departe că s’a optat de 
tot 2351 acţii cu â 300 cor., iar restul de 
649 cor. s’a vândut cu preţul de 320 cor. 
Din capitalul vărsat de 913,980 cor. 600,000 
cor. s’au adaugat la capitalal de acţii, cres
când acesta la 1.200,000 cor., iar restul de 
313,980 cor. după detragerea speselor de 
emisiune s’a dat fondului de rezervă care 
cu dotaţiunea din anul acesta s’a ridicat 
mult peste 800,000 cor.

Se anunţă cu bucurie creşterea tot 
mai mare a capitalelor şi a fondurilor şi 
prin urmare şi a agendelor şi din cauză 
că personalul încă a trebuit sporit locali
tăţile au devenit insuficiente. Cere împu 
ternicire de a face unele străformări, even
tual a zidi din nou.

Anunţă mai departe, că eşind prin 
vechime din direcţiune dnii Petru Truţa şi 
George Popov ci, cere alegerea alor 2 mem
bri în direcţiune pe termin de 3 ani. Prin 
un raport special arată zelul şi abnegaţiu- 
nea direcţiunei faţă de institut şi rece- 
rând afacerile de împrumut pe piaţa Ara
dului o cenzurare zilnică, propune şi roagă 
adunarea generală să primească onorarea 
ostenelelor ei prin votarea de maree de 
prezenţă precum şi întregirea de tantiemă 
a comitetului de supraveghiare la suma de 
300 cor.

Trecând la circulaţiunea anului tre
cut arată că la finea anului au fost: de
puneri 5.171,880 cor., escontul 7.705,892 
cor., hipoteca 1.239,806 cor., lombardul 
64,638 cor., iar circulaţiunea totală a fost 
de 92.345,279 cor.

Din venitul curat de 147,678 cor. să 
se împartă dividendă acţionarilor 54 000 
cor., fondului de rezervă 47,071 cor., fon
dului de penziune 4942 cor., fondului spe
cial de rezervă 50C0 cor., pentru scopuri 
filantropice 6000 cor., şcoalei de fete civile 
din loc 200 cor., iar tantiemă direcţiunii, 
Comitetului şi funcţionarilor 21,182 cor. 
Gere ca dividendă să se stabilească şi plă
tească de loc după adunarea generală cu 
18 cor.

Toate propunerile şi socotelile direc
ţiunii se primesc cu unanimitate, se aleg 
din nou unanim în direcţiune Petru Trufia 
şi George Popovici, precum şi un consiliu 
de 35 cenzori pe un period de 5 ani.

Prezidentul mulţămeşte acţionarilor 
pentru încrederea arătată şi de astădată 
faţă de institut, iar acţionarul, dl Vasile 
Goldiş, mulţămeşte direcţiunii, comitetului 
şi în special directorului executiv Nicolae 
Oncu şi secretarului Sava Raicu pentru buna 
şi înţeleaptă conducere a institutului „Vic
toria“.

După adunare a fost prânz comun 
în restaurantul „Millenium“ care a ţinut 
pănă la orele >/24 d. a.

Astfel şi-a serbat „Victoria“ secerişul 
ei de un an. G.

Din public.*)
M u lţă m ite  p u b lic e .

Subscrişii în numele poporului gr. 
or. din Frâua, protoprezbiteratul Media
şului venim şi pe această cale a ne espri- 
mâ cele mai sincere mulţămiri iubiţilor 
noştri fraţi emigraţi în America, cari au 
contribuit cu obolul lor pentru sfânta noa
stră biserică şi anume:

Dumitru Drusan, Nicolae Coman, câte 
20 cor. Ilie Muntean, Vasilie Ghisăliţă, 
Nicolae Drusan, câte 10 cor. toţi din 
Frâua, loan Muntean din Vorumloc, 2 
cor. 50 fii., loan Mărginean, Aron Suciu 
ambii din Ibisdorf, câte 2 cor. 50 fii., Ni-

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re
dacţia nu primeşte răspunderea.

colae Maica din Şaldorf, 5 cor. Ilie Mo- 
rariu, 2 cor. 50 fii., Maria Morariu Le- 
tiţia Morariu, Maria Morariu, Anna Mo
rariu din Şeica mare, câte 1 cor. 25 fii., 
Dumitru Goman din Ápold, 2 cor. Petre 
loan din Somârtia, 2 cor. Vasile Jampa, 
Toader Solomon din Copşa mică, câte 2 
cor. 50 de fii., loan Mărginean din Copşa 
mică, 5 cor., loan Rotariu, 2 cor. 50 fii., 
Simion Mani, 7 cor. 50 fii., ambii din 
Frâua, Ilie Banciu, Isailă Blotor, Aron 
Moldovan din Şeica mare câte 1 cor. 25 
fii., Pavel Badiu din Steria, 1 cor 25 fii., 
Aurel lsac din Coinlaş, 1 cor 25 fileri, 
Anica Moldovan, 1 cor. 25 fii., Turcu Isa- 
ila din Proştea mare, 50 fii., Nonu Băe- 
şan din Blâjel, 1 cor. 25 fileri, Constantin 
Baţia din Şărcăiţa, Toader Crişan din 
Alma, Nicolae Coros din Banadie, Zosim 
Lăpădat din Alma, Lazar Şeieşan din Si
ghişoara, Vasilie Părău din Cetatedebaltă, 
Istir Dej an din Dârlos, loan Coroş din 
Banadie, Niculae Ilupan Govasna, Toader 
Barbu din Dârlos, loan Bârsan din Boian, 
câte 1 cor. 25 fii., loan Hâlăgan din Blâ- 
juţu, Gheorghe Câudea din Alma câte 50 
fii., loan Andraş din Blâjuţu, 2 cor. Toa
der Rotariu din Giacăş, Gheorghe Hăţă- 
gan din Blăjuţu, loan Suteu din Pâucea, 
loan Moldovan din Blăjuţu, Toadér Bra
nişte din Sighişoara, Gheorghe Lebu din 
Ucea câte 1 cor. 25 fii., Vasilie Lebu din 
Ucea, 1 cor., Sekeli Bori din Copşa mică, 
50 de fii., loan Bucherdrea din Copşa mică 
2 cor. 50 fii., Achim Mohan din Copşa 
mică, 1 cor 25 fii., Nicolae Radu din Frâua, 
5 cor. Lazar Deneşan din Şaeş, loan Tó
doron din Ernea-săsească câte 1 cor. 25 
fii, Marton Gheorghe din Copşa mică 1 
cor. 25 fii, Vasilie Bálában din Toderiţa 
2 cor. 50 fii , loan Pioeş din Copşa mică, 
loan Macaveiu, din Copşa mică ambii câte 
2 cor. 60 fii., Vasilie Coţofan din Calva- 
ser, Dionisie Popa din Frâua, 1 cor. 25 
în total 170 coroane.

In deosebi ne esprimăm mulţămirile 
noastre junilor Nicolae Coman şi Dumitru 
Drusan, cari au colectat această sumă.

Mai departe au donat pentru sfânta 
noastră biserică evlavioşii creştini: lean 
Ghisaliţa Părău şi soţia sa Maria un rând 
de vestminte preoţeşti în preţ de 80 cor. 
loan Axente, fieşeriu, un Apostol ou litere 
latine, în preţ de 10 cor., şi strana cântă
reţilor cu trei scaune în preţ de 32 cor. 
Ralira Radu, icoana „Cina cea de taină 
în preţ de 40 cor., Nicolae Mani, şi soţia 
sa Maria o masă, în preţ de 16 cor. la 
legatul Mineelor au contribuit preoteasa, 
Maria Holerga, Nicolae Muntean jun. şi 
Dămian Rotariu, cu 32 cor. Măriuţa Bor- 
ţan, o măsăriţă pe sf. préstől în preţ de 
10 cor, Ioana Axente, o măsăriţă în preţ 
de 4 cor. Isidora Bogdan, o naframă în 
preţ de 2 cor., Dumitru Roampa, 2 can
dele în preţ de 6 cor. şi 8 ttrănuţe în 
preţ de 24 cor. Anna Vişa o măsăriţă în 
preţ de 2 cor. şi Vasilie Vacarescu o cu
polă în miniatură.

Tuturor acestora răsplăteascăle Dzeu 
cu bunătăţile Sale cele cereşti, ear iu
biţilor fraţi emigraţi în America le dorim 
reîntoarcere sănătoasă la vetrele părinteşti.

Frâua în 31 August 1905.
Teofil Holerga Vasilie Popp

paroh gr. or. epitropu.

Slăbiciunea bătrâucţclor
sau slăbiciune provenită din alte cauze, că 
lângezire după morburi, ori la copii mici în 
urma durerilor gingeilor, poate li delăturată 
cu succes cu emulziunea lui Scott. Emulziunea 
lui Scott constă din cea mai fină unsoare de 
peşte medicinală din Norvegia amestecată cu 
hipofosfiţi de var şi natron. (13«)

Faţă de emulziunea lui Scott nu e lipsa 
să aibă nimeni greaţă, căci ea e cu totul 
gustoasă, pentru toţi afară din seamă uşoară 
de mistuit, şi deoarece prin neîntrecuta proce
dură a lui Scott unsoarea trece iute în orga
nizai, fără a cauza cele mai mici greutăţi. 

Pescarul cu batogul cel mare e sem
nul de garanţă al procedurei verita
bile a lui Scott.
Se capătă In  toate fa rm a c iile . 
Cu provocare la foaia aceasta şi pe 

lângă trimiterea alor 75 f i l er i  în maree po
ştale se expedează franco sticle de probă prin 

Dr. EMIL BUDAI, „Stadtapotheke“ 
BUDAPEST, IV, Váczi-utcza 34/50. 

P reţu l sticlei o r ig ina le : Cor. 2’SO.

Se prescrie zilnic de număroşi medici şi profesori la
morburi de pluirâni, cataruri tusa, convulsivă 

scroíu1 osă, influenţă.
Promovează apetitul şi greutatea corpului, 
delătură tusa, flegma, asudarea noaptea

____Z—______ - f
Oferindu-i-se publicului ipiitaţii fără preţ, ső se ceră totdeuna: 

îm pachetare  o rig ina lă  „Roche“.

F. HofFmann-La Roche & Co. Basel (Elveţia)
Se capătă prescriindu-se de medic 

îu farmacii ă 4 cor. sticla.
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Nr. 34 1906. [55] 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa a III a din Galomfalăul- 
mare cu filiile Andraşfalăul-ung., Bethlenfalău, 
Bitfalău, Galomfalăul-mic, Odorheiul-săcuesc 
şi Rugonfalău, se escrie concurs cu termin 
do 30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea dela stat a venitelor 
preoţeşti.

Concurenţii îşi vor înaintă rugările în
soţite cu documentele prescrise de legile în 
vigoare subsemnatului oficiu, în terminul sus- 
indicat, fiind îndatoraţi a se prezentă conform 
prescriselor regulamentare în biserica paro
hiei, pentru a cântă, respective a celebră şi 
predică.

Oficiul protoprezbiteral gr. or. al trac- 
tului Sighişoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

S ighi şoara ,  18 Ianuarie 1906.
Dim itrie Moldovan

protoprezbiter.

Nr. 32 1906. |54J 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de capelan 

cu dreptul de succesiune pe lângă parohul 
actual Mihail Zevoean din parohia de clasa 
a III a Telinc, protoprezbiteratul Hunedoa
rei, pe baza rezoluţiunii conzistoriale dto 17 
Ianuarie a. c. nr. 374 bis. se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din toate venitele stolare, cât 
şi din cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post vor a 
şterne cererile concursuale instruite conform 
normelor în vigoare până la terminul indicat 
subsemnatului oficiu protoprezbiteral, având 
a se prezentă şi în biserică în terminul re 
gulamentar pentru a cântă, respective a ce
lebră şi cuvântă.

Oficiul protoprezbiteral gr. or. al Hune
doarei în conţelegere cu comitetul parohial.

Hunedoara ,  la 10 Februar 1906.
Avram P. Pecurarlu

protoprezbiter.

„T PB N P-B O gü“, c a i  i e  economii, societate pe acţinni i i  Boita.

Convocare.
Domnii acţionari ai „cassei de economii societate pe acţiuni „Turnu-Roşu“ în 

Boiţa, se învită prin aceasta în virtutea §. 17 al statutelor societăţii la

a Il-a adunare generală ordinară
care se va ţineâ în Boiţa la 22 Martie n. 1906 la 10 ore a. m. în localul societăţii.

O l o i e o t e l e :
1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare privitor la bilanţul so

cietăţii cu finea anului 1905.
2. Propunerea direcţiunii şi a comitetului de supraveghiare referitor la distribuirea

profitului curat şi darea absolutorului.
3. Fixarea marcelor de prezenţă a membrilor direcţiunii şi a comitetului de su

praveghiare.
Boi ţa,  28 Februarie 1906.

D ir e c ţ iu n e a .

Bilanţ la 31 Decemvrie 1905.
Activa. — Vagyon. Mérlegszámla 1905. év deczember hó 31-én. Pasiva. — Teher.

K f
Cassa în numărar — Pénztári

kész’e t ...............  1,44909
Cambii escontate — Leszámítolt

váltók...................   24,916-—
împrumuturi bipotecare — Jelzá

log kölcsönök...... 5,820-—
împrumuturi pe oblig. — Kötvény

kölcsönök . . . . . . .  350-—
Mobiliar — Felszerelés 434-70 
Amortizare 10% — 10% 

le irá s ........................  43*50 39P20
Cont curent la „Albina“ — Folyó

. 8,069-93
40,996-22

számla az „Albina“-nál .

Capital de acţii — Részvénytőke 
Fond de rezervă — Tartalékalap 
Fond de binefacere — Jótékony

czélu a l a p ............................
Depuneri spre fruct. — Gyümöl

csöző b e té te k ........................
Dividendă neridicată — Fel nem

vett osztalékok ...................
Interese transitoare anticipate — 

Előlegezett átmeneti kamatok 
Creditori — Hitelezők . . . .  
Profit curat — Tiszta nyeremény

K f
17 ,516-—

447-34

12-53

20,007-06

190-13

382-78
494-32

1,946-06

40,996-22

Spese. — Kiadás.
Profit şi perderi.

Nyeremény és veszteség számla. Venite. — Bevételek.
K f

Interese de depuneri — Bttéti ka
matok ......................................  603 21

Spese — Költségek:
Porto, diverse, etc. — Postadíj,

különféle, stb...........................  99-64
Amortizare pe mobiliar — Felsze

relésből l e i r á s ........................ 43-50
Contribuţiune directă — Egyenes

a d ó .............................16-50
10% dare după int. de 

depuneri — 10% betéti 
kamatók utáni adó . . 60-32 76-82

Profit curat — Tiszta nyeremény 1,946 06
2,769-23

K f
Interese de escont — Leszámítolt vál

tók utáni kamatok...................  1,933-47
Interese bipotecare — Jelzálogos

kölcsön k a m a t ........................ 26P60
Interese de credite personale —

Személyes hicelek utáni kamatok 43-76
Interese de cont-curent — Folyó

számla utáni kamat . . . .  69'93
Proviziuni — Jutalék . . . .  255-58
Competinţă de scris — írási illeték 204-89

2,769-23

Boiţa,  la 31 Decemvrie 1905. — Boicza, 1905. év deczember hó 31 én. 
Direcţiunea — A* igazgatóság:

Georgia Comşa m. p. Petru Indrieşiu m. p. Vasile Cloaje m. p. 
loan Bratilescu m. p. loan Druhora m. p.

Confrontând aceste conturi cu registrele principale şi auxiliare le-am aflat în 
regulă. — Jelen számlákat megvizsgálván a fő  és segédkönyvekkel öss zhang -

zásban találtuk.
Boiţa, ín 28 Februarie, 1906. — Boicza, 1906. év február hó 28-án.

Comitetul de supraveghiare. — A felügyelő bizottság, 
loan Stoia Bobeşiu m. p. Frangu Constautinescu m. p. Nicolae Hamsea m. p., 

Nicolae Bratilescu m. p. loan Moldor m. p.

A eşit de sub tipariu în Tipografia arhidiecezană:

— c u  l ite r e  la t in e  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, arhiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la T ip o g r a f ia  ş i  JLii- 
b r ă r ia  a r l i id ie c e z a n ă  în  $ ib i iu  cu preţurile: broşat 
7  c o r ., legat în pânză neagră 0 * 5 0  co r ., ediţie de lux broşat 

8  c o r ., legat după cum se comandă.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si înviorezâ
Nu e mijloc secre

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, că acest

aparat vindecă bólé ^  vechi de 20 ani.
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgfvttfk  
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la triflni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— ^|| 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţ unea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si 
se confunde cu aparatul ,Voltau deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro* 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul mm e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă Iu deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie fórte 

slabă.12] 188
E sp ed ltle  d in  c e n tru  şl lo cu l d e  vönejare  p e n tru  ţâ r ă  şl s t r ă in ă ta te  e :

V ., s tr a d a  V a d á sz  4 2 / V  
j c o lţu l  s tr a d a  K á lm á n .MÜLLER ALBERT, Budapesta,

■COOCOOOOOOOCOOOCOOOOOOOOOOOOCCCI

Cărţi teologice.
Sf. Vasilie, traducere de l. P. S„ 

Metropolit-Primat D. D. Iosii 
Istoria bisericéscá de Evagrie, tra

ducere de acelaş...................
Istoria bisericéscá de Socrat, tra

ducere de acelaş . . . . .  
Note şi meditaţiuni asupra psal

milor, în 3 voi., de P. S. Epis
cop de Argeş Gherasim Timuş 

Dicţionar Aghiogratic, cuprinzând 
pe scurt vieţile sfinţilor de a
celaş autor........................

Sfântul Athanasie, de acelaş 
Istoria bisericéscá, în 2 volume 

1280 pag ni, de prof. Eus. Po 
Popovici, trad, de P. P. S. S 
Episcopi Gerasim al Argeşulu 
şi Athanasie al Râmnicului; a 
méndoué volumele . . .

Sf Apostol Paul după sf. scrip 
tură, de Dr. G. Cbiricescu 

Ermeneutica biblică, ed. II, d
a c e la ş ............................

Călăuza predicatorului, de Dr. C 
Cbiricescu şi Icon Const Na
z á r ié ....................... ....  •

Viaţa Domnului nostru Iisus Chri 
stos, în 2 voi., de Didón, tra 
ducere de aceiaşi, ambele voi 

Apologetica creştiină în 2 voi 
de păr. Nazarie . . . .  

Teologia dogmatică, voi. I—III, 
trad, după Silvesţru de Canev 

Compendiu de teologia simbolică, 
de I. Mihălcescu . . . . , 

Istoria bisericéscá şi viaţa lui Con
stantin cel mare, de Eusebiu 
trad, de Iosif Gheorgbian . . 

Istoria bisericéscá, de Sozomen, 
trad, de I. P. S. Iosif Gheor-

3 — 

3 — 

3-50

12-—

6-—
5 -

12-— 

1 50 

2-50

6 —

9 — 

io 

n 

s '—

Slujba învierii în prea sfânta Du
minecă a Paştilor . . . .  

Archeológia biblică, de Is. de Ón
éiul, broş. .............................

Archeológia biblică, de Dr. Chi-
r ic e sc u ............................  •

Cartea psalmilor (traducere şi es- 
plieare), de Is. de Onciul . . 

Didahi (învăţături), de Ilie Meniat 
Espunerea Doctrinei . • •

4 —

3- — 

16 —

2-—

6 50
4- -
120

Introducere în Test. vechiu, de
Is. de Onciul........................;

Esplicarea Evangeliilor, de Mihăl
cescu . . . . ..............

Introducere in Caiţile noului Te
stament, de Dr. loan Cornoiu 

Introducerea în sf. Cărţi ale Te
stamentului vechiu, de Dr. Cbi
ricescu ..................................

Liturgica, de Calinescu . . .  
Liturgica, de N. Filip . . . .  
Teologia dogmatică, de Calinescu 
Dreptul bisericesc, de Dr. D. G.

Boroian, 2 volume . . . . : 
Evangeliile după Mateiu, Marcu 

şi Luca, de Iuliu Olariu . . 
Evangelia după loan, publicată de

Dr. Iuliu O lariu ...................
Esplicarea psalmilor din orologiu 

(ciaslov), de Dr. Iuliu Olariu 
Scrierile părinţilor apostoleşti, 

trad, de Iuliu Olariu . . . 
Introducere în cărţile sfinte ale 

T. v. şi N., de Dr. Iosif Olariu 
Manual de tipicul bisericei ort., 

de Dr. Iuliu Olariu. . . .
Problema morală, de Dimitrie G.

Boroian.................................
Credinţă şi ştiinţă, de Dim. G.

Boroian.................................
Despre libertatea morală, de D.

G. Boroian................... ....  .
Viaţa răposaţilor noştri şi viaţa 
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